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Na osnovu Statuta „Paming” d.o.o. - Podgorica, a shodno Zakonu o planiranju 
prostora i izgradnji objekata („Sl. list CG” br. 64/17., 44/18., 63/18. i 11/19.), 
donosim sljedeće:  
 
 
 
 

R J E Š E NJ E  
o imenovanju inženjera za izradu 

ELABORAT ZAŠTITE OD POŽARA   
 
 

za Odgovornog inženjera određujem: 
Ivana Ćukovića, Spec. Sci. maš. i zop-a. 

 
 
 
 

O b r a z l o ž e nj e: 
 

 
Budući da imenovani ispunjava uslove predviđene važećom zakonskom regulativom, 
to je odlučeno kao u dispozitivu ovoga Rješenja. 
 
     
 
Podgorica, Jun 2020. god. 

 
 
 
                                                         Direktor, 
  
                                                     Ivan Ćuković, Spec. Sci. maš. i zop-a. 
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SPISAK  ZAKONSKIH PROPISA ZA IZRADU ELABORATA ZAŠTITE OD POŽARA  

IZGRADNJA GLAVNOG GRADSKOG KOLEKTORA NA DIJELU PLANIRANOG 
ŠETALIŠTA OD VATROGASNOG DO DOMA ZDRAVLJA 

Za izradu Elaborat zaštite od požara predmetnog objektom pored glavnih projekata (arhitektonsko - 
građevinski, jaka i slaba struja i ViK) korišćena je sljedeća zakonska regulativa:  

 Zakon o zaštiti i spašavanju („Sl. list  CG” br. 13/07., 05/08., 86/09., 32/11 i 54/16.). 
 Zakon o planiranju prostora i izgradnji objekata („Sl. list CG” br. 64/17., 44/18., 63/18. i 

11/19.) 
 Ispitivanje materijala i konstrukcija - definicije pojmova JUS U.J1.010 („Sl. list SFRJ” br. 29/73). 
 Požarno opterećenje  JUS U.J1.030 („Sl. list SFRJ” br. 36/76). 
 Ponašanje građevinskih materijala u požaru JUS U.J1.050 . 
 Ponašanje građevinskih elemenata u požaru JUS U.J1. 051 („Sl. list SRJ” br. 53/97). 
 Standardna kriva požara - vrijeme temperatura JUS U.J1.070 („Sl. list SRJ” br. 20/94). 
 Pravilnik o tehničkim normativima za pristupne puteve, okretnice i uređene platoe za vatrogasna 

vozila u blizini objekta povećanog rizika od požara („Sl. list SFRJ”, br. 8/95) 
 Pravilnik o tehničkim normativima za zaštitu objekata od atmosferskog pražnjenja („Sl. list SRJ”, 

br. 11/96); 
 Klasifikacija požara EN 2:2011. 
 Klasifikacija materija i robe prema ponašanju u požaru JUS Z.C0.005 („Sl. list SFRJ” br. 68/80). 
 Tipovi konstrukcija zgrada prema njihovoj unutrašnjoj otpornosti prema požaru JUS U.J1.240 

(„Sl. list SRJ” br. 83/94). 
 Тehničke preporuke za građevinske tehničke mjere zaštite od požara stambenih, poslovnih i 

javnih zgrada JUS TP 21 (od 2003 god.). 
 Ručni i prevozni aparati za gašenje požara - Opšte odredbe JUS Z.C2.020 („Sl. list SFRJ” br. 

68/80).  
 Ručni i prevozni aparati za gašenje požara - Metode ispitivanja JUS Z.C2.022 („Sl. list SFRJ” br. 

68/80). 
 Ručni aparati za gašenje prahom JUS Z.C2.035 („Sl. list SFRJ” br. 68/80). 
 Simboli  za tehničku šemu JUS U.J1.220 („Sl. list SRJ” br. 56/81). 
 Projekti svih faza (arhitektura, konstrukcija i hidrotehničke instalacije) 

 
 
 
 

                       Odgovorni inženjer: 
 

                                                                        Ivan Ćuković, Spec. Sci. maš. i zop-a. 
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1. ELABORAT ZAŠTITE OD POŽARA  

Na osnovu članu 89. Zakona o zaštiti i spašavanju („Sl. list CG” br. 13/07., 05/08., 86/09., 32/11. i 
54/16), prije početka izgradnje ili rekonstrukcije investicionog objekta, Investitor je dužan da pribavi 
Saglasnost Ministarstva unutrašnjih poslova i javne uprave - Direktorata za vanredne situacije, u 
pogledu mjera zaštite od požara i eksplozija na revidovanu tehničku dokumentaciju - Projekat, 
odnosno Elaborat zaštite od požara. 
Požari se u potpunosti ne mogu ukloniti, a najeftiniji način zaštite objekata i smanjena materijalne 
štete je preduzimanje odgovarajućih mjera zaštite od požara prilikom projektovanja i izgradnje samog 
objekta. Da bi se preduzele najadekvatnije mjere zaštite od požara, moraju se znati uzročnici požara i 
požarne opasnosti. Ako se uklone uzroci požara, požarne opasnosti svedu na minimum, osigura se 
dovoljno sredstava i uređaja za gašenje požara i obučim se ljudstvo u rukovanju sa uređajima i 
sredstvima, tada se postiže cilj zaštite od požara. 
Zaštita od požara obuhvata skup mjera i radnji normativne, upravne i organizaciono - tehničke 
prirode, a organizuje se i sprovodi na svim mjestima i objektima koji su izloženi opasnosti od požara. 
Zaštita od požara je multidisciplinarna nauka koja obuhvata poznavanje: 

 tehnologije objekta, 
 arhitektonsku koncepciju objekta, 
 građevinske materijale i konstrukcije objekta, 
 karakteristike saobraćajnica, 
 instalacije vodovoda, 
 instalacije jake i slabe struje, 
 mašinskih instalacija i 
 tehnologije objekta. 

Prilikom projektovanja i izgradnje objekta sa primjenom mjera zaštite od požara ispunjavaju se ciljevi 
zaštite od požara objekta, koji bi po redosledu bili: 

 sigurnost osoba koje se nalaze u objektu sa ciljem preventivnih mjera  da ne dođe do 
požara, a ukoliko dođe do požara povećanje sigurnosti za iste, 

 u slučaju požara obezbijeđivanje nosivosti i integralne funkcije pojedinih elemenata 
konstrukcije, u cilju smanjena rizika po pripadnike službe zaštite i spašavanja - vatrogasce 
spasioce prilikom intervencije, 

 sigurna i blagovremena evakuacije osoba ugroženih od požara, 
 podjela objekata na požarne segmente i sektore sa ciljem ograničenja širenja požara, 
 pravilan izbor uređaja i sredstava za gašenje požara, što dovodi do smanjenja štete od 

požara. 

2.  PODACI O OBJEKTU 

2.1. LOKACIJA OBJEKTA 

Izgradnja gradskog kolektora na dijelu planiranog šetališta od Vatrogasnog do Doma zdravlja 
predviđeno je na katastarskim parcelama br. 2350., 2353/1., 1347., 1333/1., 1333/2., 1332., 2353/2., 
1292., 1234/1., 1233., 1225., 1223., 156., 157., 226., 236/2., 227/4., 236/4. i 303/1. KO Bijelo Polje, 
u zahvatu Izmjena i dopuna DUP-a „Centralne zone” U bijelom Polju. Služba zaštite i spašavanja 
udaljena je oko 0,1 km od predmetnog objekta.  
Na osnovu izgrađen putne infrastrukture, kao i internih saobraćanica oko objekta, omogućilo bi 
pripadnicima Službe zaštite i spašavanja veoma uspješnu i blagovremeno interveciju u slučaju požara. 
Prilazni putevi za vatrogasna vozila do lokacije objekta, su odgovarajuće širine i nosivosti za kretanje 
vatrogasnih vozila, bez prirodnih prepreka.  
Parametri za matematički proračun dolaska Služba zaštite i spašavanjau slučaju požara su: 

 dojava, uzbunjivanje i polazak pripadnika Službe zaštite i spašavanja, (1,0 min) 
 priprema Interventne ekipe za početak gašenja, (2,0 min), i 
 vrijeme vožnje od odredišta jedinice do objekta, računa se po obrascu: 
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za najnepovoljnije uslove, očekivao bi se za oko 3,1 minuta.  
 

Napomena: Predviđeno vrijeme dolaska lokalne Interventne ekipe Službe zaštite i spašavanja na 
navedenu lokaciju je vrijeme dobijeno matematičkim proračunom u idealnim uslovima, a koje u 
realnim uslovima može da varira u odnosu na vrijeme potrebno da se uoči požar i da se organizuje 
dojava požara Službi zaštite i spašavanja, vremenske uslove, stanje na putevima i druge nepredviđene 
faktore. 

2.2. PRISTUPNI PUTEVI  

Pristupnim put za dolazak vatrogasno - spasilačkih ekipa, uključujući njihova vozila, је dio javnog 
puta ili posebna saobraćajnica kojom se prilazi objektu ukoliko je na istom došlo do akcidentne 
situacije - požara, a kojoj najudaljenija tačka kolovoza nije dalja od 25 m od gabarita objekta.  
Kada se govopri o pristupnom putu misli se: 

- gradsku saobraćajnicu oko objekta, 

- ulaz u kompleks objekta, 

- unutrašnje saobraćajnice i 

- plato za gašenje unutar kompleksa. 
Karakteristike dimenzije puteva i vatrogasnih vozila, prikazane su u tabeli 1. 
 

Tabela 1. Karakteristike dimenzije puteva i vatrogasnih vozila 

Najmanja širina kolovoza za jednosmjerno kretanje vozila 3,5 m 

Najmanja širina kolovoza za dvosmjerno kretanje vozila 6 m 

Unutrašnji radijus krivine koji ostvaruju točkovi 7 m 

Spoljašnji radijus krivine koji ostvaruju točkovi 10,5 m 

Uspon (rampi) ako kolovoz ne ledi <= 12 % 

Uspon (rampi) ako kolovoz ledi <= 6 % 

Osovinsko opterećenje 13 t 

Ukupna masa vozila sa nadgradnjom i opterećenjem 36 t 
 

Kolovozne konstrukcije oko objekta su u stanju da podnesu opterećenje od 100 kN po 0,1 m2, pošto 
je površina jedne stope vatrogasnog vozila 0,1 m2, a sila pritiskanja po jednoj stopi 100 kN. 
Saobraćajnica koja je predviđena za intervenciju vatrogasnih vozila i vatrogasaca - spasilaca, mora biti 
prohodna u svakom trenutku i kretanje vatrogasnih vozila uvijek mogući samo vožnjom unaprijed. 

2.3.  KATERGORIZACIJA TEHNOLOŠKOG PROCESA  

Na osnovu Pravilniku o tehničkim normativima za hidrantsku  mrežu za gašenje požara („Sl. list  
SFRJ”, br. 30/91), utvrđuje se kategorija tehnološkog procesa, polazeći od vrste materijala koji se 
koriste, njihovom načinu ponašanja u požaru, kao i maksimalno očekivanom broju osoba u ovbjektu. 
Primjenom navedenih odredbi za predmetni objekat, kategorija tehnološkog procesa prema 
ugroženosti od požara, je  K4 - objekat u kome se radi sa čvrstim materijama čija tačka paljenja je 
iznad 300 °C. 

2.4. ARHITEKTONSKO - GRAĐEVINSKE KARAKTERISTIKE OBJEKTA 

Za izradu tehničke dokumentacije za izgradnju gradskog kolektora na dijelu planiranog šetališta od 
Vatrogasnog do Doma zdravlja od strane Sekretarijata za uređenje prostora Opštine Bijelo Polje, 
Investitoru su izdati UTU br. 032-352-419-06/2-11/5 od 05. 03. 2019. god.   
Završetkom Glavnog projekta „Uređenje lijeve obale rijeke Lim na potezu od Vatrogasnog doma do 
Ulice Limske”, stekli su se uslovi za izgradnju kolektora na dionici na kojoj nije urađen gradski 
kolektor.  
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 Postojeće stanje 
U prethodnom period završena je izgradnja I faze gradskog kolektora. Poslednje izvedeno reviziono 
okno fekalne kanalizacije (okno na najnižoj koti), na situaciji je označeno kao „UŠH 26 – post”, 
odakle je dalje položen kolektor ka rijeci Lim, a otpadne vode se izlivaju direktno u istu.  Na drugoj 
strani šetališta izvedeno je reviziono okno fekalne kanalizacije označeno kao „ŠH UL2 – POST”, od 
kojeg je dalje izveden kolektor ispod korita rijeke Lješnice i dalje ka pumpnom postrojenju.  
Prečnik postojećeg glavnog gradskog kolektora je DN500, a isti je izveden od korugovanih PVC cijevi 
za uličnu kanalizaciju. Istog prečnika je i kolektor koji je položen ispod korita rijeke Lješnice. 
Na dionici na kojoj nije uradjen glavni gradski kolektor postoje ispusti fekalne kanalizacije, koji se 
takođe izlivaju direktno u rijeku Lim, a koje je potrebno priključiti na projektovani kolektor. U 
uslovima vodovoda navodi se 11 postojećih ispusta fekalne kanalizacije. 

 Novoprojektovano rješenje 
Projektom je planirana izgradnja nedostajućeg kolektora fekalne kanalizacije od postojećeg ispusta 
kolektora DN500, do postojećeg revizionog okna na situaciji označenog kao ŠH-UL2-POST.  Osim 
ovog, planirana je i izgradnja kolektora od vatrogasnog doma do do postojećeg revizionog okna na 
situaciji označenog kao UŠH 23.  
Trasa kolektora vodjena je desnom stranom planiranog šetališta, gledano u pravcu rasta stacionaža. 
Ukupna dužina glavnog kolektora iznosi 428 m. 

3.  PONAŠANJE MATERIJALA U POŽARU 

Stabilnost konstrukcije građevinskog objekta u najvećoj mjeri zavisi od fizičko-hemijskih osobina 
konstrukcionih materijala, od koih je objekat izgrađen. Da bi u uslovima požara građevinska 
konstrukcija ili njen dio, određeno vrijeme bio otporan na visoko toplotno dejstvo, potrebno je 
poznavati njihovo ponašaje u uslovima visokih temperatura. 
Kako bi to odredili od posebnog interesa je poznavati vrijednost temperature koje se mogu javiti u 
toku požara. Eksperimentalnim ispitivanjem je utvrđeno da se temperature u žarištu požara u funkciji 
vremena povećava prema vrijednosti iz tabele 3. 
 

Tabela 3. Povećanje temperature u funkciji vremena u toku požara 

Vrijeme od početka požara 10 min 30 min 60 min 120 min 240 min 

Temperature [oC] 600 800 900 1000 1100 
 

U pojedinim konkretnim slučajevima u zavisnosti od uslova pod koim se požar razvija temperature se 
u većoj ili manjoj mjeri mogu razlikovati od navedenih.  
Shodno standardu MEST EN 13501-1 materijali se po reakciji u požaru, dijeli na sledeće kategorije: 

- A1 - negorivi materijali 

- A2 - negorivi materijal 

- B - teško gorivi materijal 

- C - teško gorivi materijal 

- D - normalno gorivi materijal 

- E - normalno gorivi materijal 

- F - neklasifikovani (lako gorivi) materijali 
Za podne obloge se dodaje oznaka FL (BFL, CFL, DFL itd.) 
Shodno navedenom standardu, materijal u toku požaru oslobađa dim i klasifikuje se kao: 

- s1 - malo ili nimalo dima; - s2 - srednja količina dima; - s3 - puno dima. 
 

Takođe, da li materijal u požaru oslobađa čestice i/ili kapljice koje gore i otpadaju sa materijala 
klasifikuje se kao: 

- d0 - nema kapljica u periodu od 10 minuta; 

- d1 - kapljice se formiraju u periodu od 10 minuta ali ne gore i otpadaju više od 10 sekundi; 

- d2 - materijali koji ne spadaju u klasu d0 i d1. 
 

Prema nomenklaturi standarda JUS U.J1.050, ponašanje građevinskih materijala u požaru, definiše se 
na sljedeće klase: negorive - klasa A1 i gorive, koji se dalje dijela na teško zapaljive - klasa B1 i 
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normalno zapaljive - klasa B2. 
 Negorivi građevinski materijali - klasa A1: su materijali koji pod uticajem visokih temperature 

ne mogu da se zapale, da tinjaju niti da se ugljenišu. U ovu grupu spadaju prirodni i vještački 
mineralni konstrukcioni materijali; pijesak, šljunak, glina, sve vrste kamena, cement, gips, kreč, sve 
vrste maltera, sve vrste betona, opeka, azbest, mineralna vlakna a takođe metali i njihove legure koje 
se koriste u građevinarstvu. 

 Teško gorivi građevinski materijali - klasa B1: su materijali koji pod uticajem plamena  ili 
visoke temperature teško mogu da se ugljenišu. Mogu da sagorijevaju jedino dok su pod uticajem 
spoljašnjeg izvora toplote-plamena, a kada se spoljašnji izvor ukloni oni prestaju da sagorijevaju. U 
ovu grupu spadaju; lake ploče na bazi mineralne vune, cijevi i fazonski djelovi na bazi tvrdog PVC-a, 
podne obloge od vinil-azbesta nalijepljenog na mineralnu podlogu, hrastov parket lakiran sa lakom od 
vještačke smole.  

 Sagorivi građevinski materijali - klase B2: su materijali koji se pale i sagorijevaju pod uticajem 
spoljašnjeg izvora toplote, ali nastavljaju da sagorijevaju i nakon uklanjanja spoljašnjeg izvora. U ovu 
grupu spadaju: drvo, linoleum, ploče od gume, papir i drugi sintetički materijali. 
U tabeli 4. prikazani su građevinski i zanatski materijala, koji se nalaze u predmetnom objektu, kao i 
njihovo ponašanje u toku požara. 

 

Tabela 4. Ponašanje građevinskih materija i enterijera u toku požara 

Materijal Primjena Ponašanje 
Približne 

temperature (oC) 

 
 
Poliester 

pjena za tankozidne konstrukcije, 
držači vješalica za zavjese, radio, 
TV, kasete 

kolaps, 
omekšava, 
topi se i teče 

120 
120 - 140 
150 - 180 

 
Polietilen 

 
torbe, limovi, flaše, korpe, cijevi 

naboran, 
mekša i topi se 

120 
120 - 140 

Polimetil, 
metalokrilat 

 
držači, poklopci, prozori, vrata 

omekšava, 
mehurenje 

130 - 200 
250 

 
 
PVC 

kablovi, cijevi, kanali za cijevi, 
profili, držači, kućne stvari, igračke, 
flaše 

razređuje se, 
dimi se i tamni, 
ugljeniše se 

100 
150 - 200 
400 - 500 

Celuloza drvo, papir, pamuk tamni 200 - 300 

 
Kalaj 

kanalizacione vodo-instalacione 
spojnice 

 
tope se 

 
250 

 
Olovo 

 
vodovodne i sanitarne instalacije 

tope se, zaobljavanje 
oštrih ivica 

 
300 - 500 

Aluminijum i 
legure 

nepokretni predmeti, vrata, 
prozori 

omekšava, 
topi se i deformiše 

400 
500 

 
 
Staklo 

 
 
zastakljene površine, flaše 

omekšava, 
zaobljavanje ivica, 
viskozno tečenje 

500 - 600 
 
800 

Srebro nakit, pribor za jelo topi se, deformacija 950 

 
Mesing 

 
brave, kvake, česme 

tope se na ivicama i 
deformišu se 

 
900 - 1000 

Bakar žice, kablovi tope se 1000 - 1100 

Liveno gvožđe radijatori, cijevi tope se i deformišu 1100 - 1200 

 
Cink 

sanitarne instalacije, odvodne 
cijevi 

deformacija, 
tope se 

400 
420 

 
Bronza 

 
prozori, zvona na vratima, ukrasi 

zaobljavanje ivica, 
deformacija 

900 
900 - 1000 

 
Boje 

- kvarenje, 
uništavanje 

100 
250 

Drvo - paljenje 240 
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3.1.  POŽARNO  OPTEREĆENJE 

Proračun požarnog opterećenja predmetnog objekta izvršen je u skladu sa standardom JUS U.J1.030 
(„Sl. list. SFRJ” br. 36/76). Shodno navedenom standardu ukupno požarno opterećenje daje 
računsku vrijednost toplotne energije jednog objekta koja se može osloboditi u požaru. Označava se 
simbolom Z i računa se po formuli: 

ii SPZ                                                              (2) 

gdje je: 

 Z - ukupno požarno opterećenje, u kJ (kcal), 
 Pi - specifično požarno opterećenje, u kJ/m² (kcal/m²), 
 Si - površina osnove na koju se odnosi vrednost P, u m² . 
Specifično požarno opterećenje je izraženo toplotom koja se može razviti u elamentarnoj jedinici 
svedeno na 1 m² površine te prostorije. 
Specifično požarno opterećenje računa se po formuli: 

i

iii

i
S

HVp
P

 


)(
   ili   

i

ii

i
S

HG
P

 
 (kJ / m²)                                    (3) 

gdje je: 

Pi - specifično požarno opterećenje u kJ/m² ( kcal/m²); 
ρi - prividna gustina materijala u kg/dm³; 
Vi - volumen materijala u m³; 
S - površina osnove u m²; 

Gi - težina materijala u kg; 
Hi - kalorična moć u kJ/kg (kcal/kg); 

i - indeks elementarne jedinice. 
 

U račun ulaze svi gorivi materijali u smislu standarda JUS U.J1.020., koji su sastavni dio objekta, 
instalacija, opreme i materijala za koji je objekat namjenski izgrađen. 
U objektima koji sadrže osnovne jedinice sa različitim kategorijama požarnog opterećenja nije 
dozvoljeno izračunavanje srednje vrijednosti za cijeli objekat. U takvim objektima potrebno je 
posebno navesti površine koje spadaju u pojedine kategorije požarnog opterećenja. Za visoko 
požarno opterećenje treba navesti njegov iznos. 
Podjela požarne opasnosti objekta ili njegovih djelova po normi standarda JUS U.J1.030 („Sl.list. 
SFRJ” br. 36/76), prema požarnom opterećenju izvršena je na tri grupe i to: 

- mala požarna opasnost je kod objekta sa požarnim opterećenjem od 1 GJ/m2, 

- srednja požarna opasnost je kod objekta sa požarnim opterećenjem od 2 GJ/m2 i  

- visoka požarna opasnost je kod objekta sa požarnim opterećenjem iznad 2 GJ/m2. 
 

Po normi ovog standarda predmetni objekat spadaja u malu požarnu opasnost, sa požarnim 
opterećenjem do 1 GJ/m2. 

3.2.  POŽARNI SEGMETNI I SEKTORI  

Izdvajanje objekata na požarne segmente i definisanje požarnih sektora vrši se u cilju ograničavanja 
dejstva požara, zaštite osoba i dobara u slučaju eventualnih akcidentnih situacija - požara. Požarni 
sektor je osnovna prostorna jedinica objekta koja se može samostalno tretiratiu pogledu nekih 
tehničkih i organizacionih mjera zaštite od požara (procjena rizika, zona dojave požara, itd.)  
Požarni segment je dio objekta koji konstrukciono i funkcionalno čini jednu građevinsku cjelinu koja 
je i požarno izdvojena od ostalih djelova zgrade konstrukcijama otpornim prema požaru. Požarni 
segment ima - najmanje dva požarna sektora. 
Požarnim sektorom naziva se prostorna jedinica u objektu koja se može samostalno tretirati u 
pogledu primjene tehničkih i organizacionih mjera zaštite od požara, a odvojena je od ostalih djelova 
objekta, konstruktivnim djelovima građevinske konstrukcije, sa potrebnim stepenom otpornosti 
prema požaru.  
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4. EVAKUACIJA  

Evakuacija podrazumijeva prinudno napuštanje osoba sa ugroženog mjesta objekta u kome je došlo 
do akcidentne situacije - požara ili druge opasnosti u bezbjednu zonu, korišćenjem planiranih 
evakuacionih puteva i izlaza. Planirani put za evakuaciju iz objekta treba da je najkraći i najbezbjedniji. 
Osnovni element koji određuje efikasnu evakuaciju iz objekta je vrijeme za koje se ona može izvršiti. 
Opštim preventivnim mjerama mogu se smatrati i one mjere koje se odnose na brzo napuštanje 
zgrade u slučaju požara i na brzo spašavanje, a naročito je od značaja za određivanje načina i puta 
evakuacije bitna namjena objekta, lokacija zgrade, prolazi, hodnici, izlazi, stepeništa itd.  
Osnovni pojmovi i definicije u vezi sa evakuacijom su: 

 POLAZNO MESTO (PM) je mjesto na kojem se može zateći osoba u trenutku saznanja da 
je došlo do takvog razvoja požara da je potrebna evakuacija. 

 BEZBJEDNO MJESTO (BM) je mjesto van zgrade na kojem se ne mogu očekivati štetni 
efekti požara - plamen, dim, pad oštećenih delova objekta i sl. Bezbjedno mjesto za zgrade 
ovih vrsta je mjesto udaljeno najmanje 5. m od izlaza iz zgrade, na ulici ili u prostranom 
dvorištu. 

 KORIDOR EVAKUACIJE (KE) čine gradevinske konstrukcije zgrade kojima se 
ograničavaju prostorije za komunikaciju (hodnici, tampon-prostori, stepeništa, vjetrobrani 
prostorija, ulazi i sl.) i sprečava prodor plamena i dima iz prostorija za boravak. 

 PRVI IZLAZ (PI) je izlaz iz prostorije ili grupe prostorija za boravak ka hodniku. To je 
obično izlaz iz stana, hotelskog apartmana ili slične grupe prostorija, učionice, kancelarije, 
radionice i sl. Ako ima više PI sličnog tipa prolaza, oni mogu da budu alternativni (API) samo 
ako su dovoljno razmaknuti da ne budu istovremeno zadimljeni (izlazi iz bioskopa, pozorišta, 
sportske hale i sl.). 

 DIREKTNI PUT prve etape evakuacije je duž od polaznog mesta do prvog izlaza. 
 ETAŽNI IZLAZ (EI) čine vrata na izlazu iz hodnika otporna prema požaru ili ona koja 

sprečavaju prodor vatre i dima na ulazu u stepenište. hol. 
 KRAJNJI IZLAZ (KI) je izlaz iz objekta. 
 PRIMARNI KORIDOR ZA EVAKUACIJU (PK) jeste koridor koji se koristi za normalno 

kretanje osoba u zgradi. 
 ALTERNATIVNI KORIDOR ZA EVAKUACIJU (AK) jeste koridor koji ima iste ili 

slične uslove za evakuaciju kao primarni. 
 REZERVNI KORIDOR ZA EVAKUACIJU (RK) jeste kratak koridor koji koriste najviše 

dvije osobe iz tehničkih prostorija. 
 BRZINA EVAKUACIJE (Ve) jeste projektna vrijednost brzine kretanja osoba kroz koridor 

evakuacije. 
 VRIJEME EVAKUACIJE (Te) jeste vrijeme pripreme za evakuaciju i vrijeme kretanja od 

polaznog mjesta do bezbjednog mjesta.  
 VRIJEME PRIPREME ZA EVAKUACIJU (Tpe) jeste projektno vrijeme u kojem se 

osobe pripremaju za evakuaciju, tj. procjenjuju potrebu za evakuacijom. 
 VRIJEME EVAKUISANJA (Tk) je vrijeme kretanje osobe od polaznog do bezbjednog 

mjesta. 
 PUT EVAKUACIJE je projektna putanja koju prelazi osoba u toku evakuacije. 

Shodno Tehničkoj preporuci za zaštitu od požara stambenih, poslovnih i javnih zgrada JUS TP 21., 
od 2003. god., proces evakuacije se definiše sljedećim parametrima: 

 VRIJEME PRIPREME ZA EVAKUACIJU je vrijeme od trenutka kada osobe koje će 
se evakuisati sazna da je nastao požar koji bi mogao da ugrozi život, pa do trenutka 
napuštanja prostorije boravka (vrijemeeme u kojem lica ocenjuju opravdanost evakuacije, 
traže svoje članove porodice, kućne ljubimce, vrijedne stvari i ostalo što namjeravaju da 
ponesu). Za potrebe projektovanja usvaja se 

- za stambene objekte, najmanje 10. min., 

- za poslovne objekte, najmanje 5. min., i 
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- za javne objekte najmanje 3. min., (osim za stadione i sportske hale, za koje se 
predviđa najmanje 2. min.). 

 BRZINA KRETANJA PRI EVAKUACIJI, za neometano kretanje ugroženih osoba, po 
ravnom putu, projektovana brzina je Vo = 1,5 m/sek. Brzina kretanja pri evakuaciji se 
smanjuje usled grupisanja pred suženjem koridora (vrata), skretanjem koridora, stepenište itd. 
Projektovana brzina ometanog kretanja predstavlja proizvod brzine neometanog kretanja i 
faktora usporavanja u: 
 

omo VuV                                                      (4) 

gdje se za  u usvajaju sledeće vrijednosti: 

- 0,8 za kretanje niz stepenice i 

- 0,8 - 0,05 d za kretanje uz stepenice, a d je broj fiktivnih etaža od po 3 m, 
Pri nailasku na suženje koridora, ili na vrata uža od 1,0 m za 10. do 40. osoba, ili vrata otvora 
manja od 1,6 m za 40. do 200. osoba, projektovano vrijeme zadržavanja je 3,0 sek za svakih 
10. osoba.  
Za svako skretanje pod uglom većim od 30 º, a manjim od 60 º ili nailaženje na stepenište ili 
rampu, vrijeme zadržavanja je 2. sek., za svakih 10. osoba. 
Za skretanje pod uglom većim od 60 º, potrebno je dodatih 5. sek., za svakih 10. osoba. 

 ETAPE EVAKUACIJE, osoba se dijeli na IV faze, a to su: 
 I  ETAPA - od polaznog mjesta (PM) do prvog izlaza (PI); 
 II  ETAPA - od prvog izlaza (PI) do etažnog izlaza (EI); 
 III ETAPA - od etažnog izlaza (EI) do krajnog izlaza (KI); 
 IV ETAPA - od krajnog izlaza (KI) do bezbjednog mjesta (BM). 

Kretanje osoba u I etapi evakuacije kod stambenih, poslovnih i javnih objekata, projektovano 
da se završi je na vrijeme od 30. sek. Dok vrijeme I etape, je mnogo veće kod za objekte gdje 
je prisutan veći broj osoba, kao što su (bioskopi, pozorišta, amfiteatri,  sportskim dvoranam 
itd.), 
Kretanje osoba u II etapi evakuacije treba da se završi za manje od 60 sek., a u III etapi za 
manje od 180 sek. 

 Koridori za evakuaciju, treba da budu pregledni, bez suvišnih skretanja, bez promjene 
smjera manjeg od 90 o (izuzev stepeništa), bez prepreka (pragova i konzolno okačenih tereta). 
Širina hodnika ne treba da bude manja od 1,2 m, a širina stepeništa takođe ne treba da bude 
manja od 1. m, odnosno 1,2. m (ako je za požarni segment to jedino stepenište). Potrebna 
širina zavisi od broja lica koja treba da se evakuišu na tom koridoru za evakuaciju. 

 Putevi za evakuaciju, do prvog izlaza put evakuacije treba da budu dovoljno kratki, da se 
evakuacija iz ovog iz ovog dijela ugroženog prostora ostvari pre nego što nastane duže 
direktno izlaganje osoba požaru. Radi izbjegavanja situacije u kojoj je prvi izlaz zaprečen, u 
većim prostorijama se predviđa odredeni broj alternativnih prvih izlaza i dužina puteva 
evakuacije do njih i to: 

- za više od 50 a manje od 300 osoba, još dva alternativna izlaza,  

- za više od 300 a manje od 600 osoba, još tri alternativna izlaza,  

- za više od 600 a manje od 2.000 osoba, još četiri alternativna izlaza, i 

- na svakih 2.000 osoba (kada ih ima više), treba još jedan alternativni izlaz.  
 

Rastojanje od prvog do etažnog izlaza ne treba da bude veće od 30 m u nadzemnim, a 25 m u 
podzemnim etažama. Za zgrade koje nemaju etažni izlaz rastojanje od prvog izlaza do 
stepeništa treba da iznosi najviše 10 m.  
Minimalna širina otvora vrata prostorije u kojoj ulaz jedna osoba je 0,62. m, za prostoriju sa 
dvije osobe 0,72. m, a za više od dvije osobe 0,82. m.  
Minimalna širina otvora vrata stanova, kancelarija ili drugih prostorija u kojoj boravi više od 
10 osoba, iznosi 0,92 m, za više od 10 a manje od 50 osoba iznosi 1,0 m. 
Visina vrata na svim koridorima za evakuaciju najmanje je 200. cm, a u javnim zgradama 
najmanje 205. cm. 
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Za prostorije u kojima boravi više od 50., a manje od 100. osoba, primenjuju se dvokrilna 
vrata ili dvoje vrata dovoljno razdvojena. 
Za prostorije u kojima boravi više od 100. osoba primenjuje se više dvokrilnih i/iii 
jednokrilnih vrata. Prvi i etažni izlaz ne smijueju da budu u vidu kliznih ili obrtnih vrata. 
Stepeništa u zgradama treba da imaju prave krake, zbog potrebe preticanja i mimoilaženja. 
Stepenište i pod  gledališta u stadionima i sportskim,  koncertnim i  sličnim dvoranama ne  
treba da imaju nagib veći od 40°.  

4.1. PRORAČUN EVAKUACIJA  

Pošto se radi o za izgradnju gradskog kolektora nepotrebno je matematičkim putem dokazivati 
vrijeme evakuacije. 

5. STEPEN OTPORNOSTI OBJEKTA NA POŽAR  

Standard JUS U.J1.240 utvrđuje pojam stepena otpornosti prema požaru objekta (ili dijela objekta 
koji čini tehničko - bezbjednosnu cjelinu) i određuje usklađivanje otpornosti prema požaru 
građevinskih elemenata (zidova, stubova, greda, međuspratnih konstrukcija, krovnih konstrukcija i sl). 
Primjenjuje se kada je potrebno dati jedinstvenu ocjenu ponašanja objekta u uslovima standardnog 
razvoja požara. 
Otpornost na dejstvo požara građevinske konstrukcije je njena sposobnost da sačuva nosivost, 
onemogući prodor vatre i da sačuva termičku izolaciju kada je izložena dejstvu požara MEST EN 
13501:2011. Shodno tome, vrijeme otpornosti na dejstvo požara konstrukcije u cjelini, prestavlja 
vrijeme u minutima za koje je obezbijeđeno ispunjenje gornjih zahtjeva.  
Kriterijumi za obezbjeđenje otpornosti na dejstvo požara su:  

 Kriterijum stabilnosti, konstrukcija, njen dio ili pojedini elementi moraju sačuvati svoju 
nosivost, odnosno ne smiju se srušiti u požaru, za vrijeme gašenja, ili neposredno po gašenju 
požara. 

 Kriterijum integriteta, u djelovima konstrukcije izloženih dejstvu požara ne smiju nastati 
pukotine kroz koje bi plamen ili zapaljivi gasovi mogli prodrijeti u susjedne prostorije. 

 Kriterijum izolacije, srednja temperature na strani konstrukcije koja nije izložena dejstvu  
požara  ne  smije  porasti  više od  140 oC u odnosu na početnu temperature prije nastanka 
požara. 

 

Tabela 5. Standardni stepen otpornosti prema požaru različitih vrsta konstrukcije 

Vrsta 
konstrukcije 

Metod 
ispitivanja 

JUS 
Položaj 

Stepen otpornosti prema požaru (SOP) 
elemenata/konstrukcija zgrade (u satima) 

I [NO] 
neznatna 

II [MO] 
mala 

III [SO] 
srednja 

IV [VO] 
veća 

V [WO] 
velika 

Nosivi zid U.J1.090 

Unutar 
požarnih 
sektora 

1/4 1/2 1,0 1,5 2,0 

Stub U.J1.100 1/4 1/2 1,0 1,5 2,0 

Greda U.J1.114 - 1/4 1/2 1,0 1,5 

Međus. konst. U.J1.110 - 1/4 1/2 1,0 1,5 

Nenoseći zid U.J1.090 - 1/4 1/2 1/2 1,0 

Krovna  kons.  - 1/4 1/2 1/2 1,0 

Zid U.J1.110 

Na granici 
požarnih 
sektora 

1/4 1,0 1,5 2,0 3,0 

Međus. konst. U.J1.110 1/4 1/2 1,0 1,5 2,0 

Vrata 3,5 m2 U.J1.160 1/4 1/4 1/2 1,0 1,5 

Vrata > 3,5 m2 U.J1.160 1//4 1/2 1,0 1,5 2,0 

Evakua. put  negor. mat. 1/2 1/2 1,0 1,5 

Fasadni zid U.J1.092 Spoljna 
konstru. 

- 1/2 1/2 1,0 1,0 

Krov.pokrivač U.J1.140 - 1/4 1/2 3/4 1,0 

6. KLASE  POŽARA  

Za izbor sredstva za gašenje požara od presudnog je značaja koja vrsta i količina materije gori, 
odnosno koje je sredstvo najefikasnije da ugasi požar i spriječi njegovo dalje širenje. Kada se zna koja 
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je to materija i ako nije izmiješano više njih zajedno onda nema dileme koje sredstvo za gašenje 
koristiti. Međutim u praksi je najčešći slučaj da je požar zahvatio više zapaljivih materijala, različitih 
vrsta, a time i različitih osobina. U tom slučaju se po mogućnosti treba izabrati ono sredstvo za 
gašenje koje je efikasno za više zapaljivih materija koje učestvuju u požaru.  
Prema standardu EN 2:2011, a u skladu sa prirodom postojanosti materijala pri sagorijevanju, 
klasifikuju se u sledećih pet klasa požara, a za njihovo gašenje upotrebljavaju se sledeća sredstva: 
 

 

KLASA A: požari čvrstih zapaljivih materijala (sa stvaranjem plamena i žara - 
drvo, papir, tekstil, ugalj i sl.). Sredstva za njihovo gašenje mogu biti: 

- voda, sa ili bez dodatka za snižavanje tačke smrzavanja, 

- pjena (hemijsko-vazdušna i laka) i 

- specijalni prah za gašenje požara sa žarom. 

 

KLASA B: požari zapaljivih tečnosti (bez žara – benzin, petrolej, ulja,  masti, 

ljekovi, smola i sl.). Sredstva za njihovo gašenje mogu biti: 

- pjena (hemijsko-vazdušna i laka), 

- prah bez natrijumbikarbonata i na bazi kalijumhidrokarbonata, 

- specijalni prah i 

- ugljen dioksid. 

 

KLASA C: požari zapaljivih gasova (gradski gas, metan, acetilen, propan,  
butan i dr.). Sredstva za njihovo gašenje mogu biti: 

- prah na bazi natrijumbikarbonata i kalijumhidrokarbonata, 

- specijalni prah i 

- ugljen dioksid – gas. 

 

KLASA D: požari zapaljivih metala (aluminijum, magnezijum i njihove 
legure, natrijum, kalijum i dr.). Sredstva za njihovo gašenje mogu biti: 

- specijalni prah, sa posebnom dozvolom, 

- poseban prah za gašenje  

- materije koje nijesu sredstva za gašenje (suv pijesak, opiljci od sivog 
liva). 

 

KLASA F: obuhvata požare zapaljivih ulja i masti [sagorijevaju plamenom]. 
Sredstva za njihovo gašenje mogu biti: 

- sapunasta pjena, 

- vatrogasna deka ili vlažni prekrivači.         

 

Požari nastali na električnim instalacijama i uređajima se ne svrstavaju u 
zasebnu klasu požara, već isti pripadaju požarima klase A ili B. Procedura 
gašenja, svodi se na prekid napajanja električnom energijom cjelokupnog 
objekta ili prostorije u kojoj je došlo do požara, uz primjenu uobičajne 
metode gašenja. U slučajevima kada se ova procedura ne može sa sigurnošću 
izvesti, koriste se specijalna sredstva za gašenje koja ne provode električnu 
energiju i ne uništavaju materijalna sredstva, kao što su: isparavajuće tečnosti, 
prah i ugljen dioksid (CO2). 

 

6.1.   SREDSTVA ZA GAŠENJE POŽARA 

Sredstvo za gašenje požara su materije (tečne, čvrste i gasovite) koje se izbcaju na požar i tom 
prilikom vrše prekid procesa sagorijevanja. Univerzalno sredstvo za gašenje, odnosno sredstvo koje bi 
bilo prikladno za gašenje svih vrsta požara ne postoji. Različita sredstva se koriste u zavisnosti od 
materije koja sagorijeva.  

 Voda kao sredstvo za gašenje, od svih sredstava za gašenje požara, voda ima najveći značaj i 
ulogu. Veliku mogućnost u gašenju požara voda ima u svom rashladnom dejstvu, što se manifestuje 
snižavanjem temperature i brzine sagorijevanja. Drugi efekat gašenja vodom je prigušivanje na račun 
vodene pare, koja nastaje isparavanja vode.  
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Za gašenje požara koristi se pun, raspršen mlaz i vodena magla. Vodena magla se primjenjuje kod 
posebnih slučajeva gašenja, pošto je za njeno obrazovanje potreban visoki radni pritisak. Kako 
između punog i raspršenog mlaza nema posebne granice, jer idealno punog kompaktnog mlaza nema, 
to se u toku gašenja požara procjenjuje koja bi to veličina kapljice bila najoptimalnija da bi se dobio 
maksimalan domet. 
Vodom se gase požari klase A, (čvrste materije), kao što su: drvo, ugalj, tekstil, duvan i dr. Kod 
gašenja ovih požara potrebno je rashladno dejstvo sredstva za gašenje, jer je neophodno uništiti žar 
koji je karakterističan za požare čvrstih materiala. Isto tako vodu treba upotrijebiti i kod požara gdje 
je neophodno sniziti temperaturu ispod temperature paljenja materije. Često se sam plamen može 
uspješno eliminisati i drugim sredstvima za gašenj, kao što je prah, ali je za efikasno gašenje potrebno 
izvršiti hlađenje ispod temperature paljenja i uništiti žar, kako nebi došlo do ponovnog paljenja. 
Vodom se ne gase požari na električnm uređajima i postrojenjima (sobzirom da je voda odličan 
provodnik električne energije), i na gašenju nekih zapaljivih hemijskih jedinjenja, pošto može 
prestavljati veliku opasnost  za vatrogasca. 

 Prah kao sredstvo za gašenje, uspješno se koristi za gašenje požara klasa: A, B, C i D uz veliku 
moć gašenja i skoro trenutnu eliminaciju plamena. Ovo ipak ne znači da se gašenju prahom mogu 
pripisati univerzalne mogućnosti. Postoje dvije vrste praha za gašenje i to: 

- prah na bazi natrijumbikarbonata i 

- prah na bazi drugih sredstava 
Prah na bazi drugih sredstava uveden je kao posljedica zatjeva gašenja požara tamo gdje se javlja žar, 
odnosno za gašenje požara klase A. To su praškovi na bazi kalijumhidro-genkarbonata ali on još 
nema veliku primjenu u gašenju. Prah može gasiti požar samo u obliku oblaka, jer u drugom obliku 
nema posebno dejstvo.  
Obrazovanje oblaka vrši se sa vatrogasnim aparatom i pogonskim gasom. Nakon dobijanja 
pogonskog oblaka, prah se usmjerava na prostor požara-plamena. Osnovno dejstvo gašenja prahom 
je heterogena inhibicija (negativna kataliza), homogenih reakcija oksidacije. Sam izraz inhibitacija 
predstavlja sprečavanje, kao što kod procesa sagorijevanja postoje materije katalizatori (materije koje 
ubrzavaju sagorijevanje), tako kod praha postoji osobina negativne katalize, odnosnom praha kao 
spoljašnje čvrste materije, vrši se prekidanje hemijske reakcije sagorijevanja. Ovaj proces se odvija 
tako što čestice praha obrazuju oblak i ostvaruju kontakt sa radikalima kao nosiocima hemijske 
reakcije sagorijevanja. Adsorpcija radikala hvata se na površini čestice praha, i na taj način se prekida 
lanac hemijske reakcije. Kod ovog procesa je važna je veličina i oblik čestice praha, kao i njegovo 
turbulentno kretanje. Kada se veličina čestice smanjuje povećava se efekat gašenja i obratno. Drugi 
efekat gašenja prahom, sastoji se u tome da se oblak kada je gustina čestica u oblaku dovoljno velika, 
javlja se kao prepreka plamenu kako prostorno tako i svojim raspadanjem čestica. Uslov za prostorno 
dejstvo oblaka jeste da njegova  gustina bude tolika, da maksimalno rastojanje čestica bude manje od 
rastojanja čestica gasova ili para koje se gase. 
Dejstvo gašenja prahom pored eliminisanja plamena ogleda se i u pokrivanju žarišta požara, 
obrazovanjem sloja sličnog staklenoj kori ili čvrstoj pjeni pri visokoj temperaturi. 
Formiranje ovih slojeva  na nekim skupim i osjetljivim uređajima nije preporučljivo  i gašenje prahom 
se smatra nedostatkom, imajući u vidu da se prah lijepi za instalaciju i opremu, te ga je nakon požara 
teško ukloniti, pa se iz tog razloga prah za njihovo gašenje izbjegava.  
Princip rada svih ručnih aparata sa prahom jeste da se prah u dovoljnoj količini u jedinici vremena i 
na dovoljnom rastojanju izbaci iz posude. Za to se mora upotrijebiti pogonski gas koji će izvršiti ovu 
funkciju, a to je obično  CO2, ili neki inertni gas.  

 Ugljen dioksid kao sredstvo za gašenje, uspješno se koristi za gašenje požara klase A, B i C. 
Pošto je ugljen dioksid inertni gas on, pokrivanjem gorive površine, smanjuje dovod kiseonika iz 
vazduha u žarište požara i samim tim utiče na prekid sagorijevanja.                        
Međutim, ovaj gas ima i neke negativne osobine, u koje prvenstveno spadaju: mala specifična toplota, 
nemogućnost prekrivanja cjelokupne zapaljene površine, mali domet,  mogućnost da ga struja vjetra 
odnese van zone požara, čime se smanjuje efikasnost njegovog djelovanja.  
Gašenje požara ne ostavlja posljedice na materijalu koji se gasi. To omogućava njegovu primjenu kod 
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električnih uređaja, čak i onda kada se isti nalaze pod naponom struje, te kod gašenja postrojenja 
precizne mehanike, motornih vozila i sl. Najbolji rezultati u gašenju  ovim gasom postižu se pod 
većim pritiskom i brzim nastupom. Treba izbjegavati njegovu primjenu na otvorenom prostoru i kod 
visokih temperatura, pogotovu kod ugrijanih metalnih elemenata, gdje usljed naglih temperaturnih 
promjena može doći do deformacije i oštećenja. Ugljen dioksid se u tijelu aparata nalazi pod visokim 
pritiskom u tečnom stanju, a pri  aktiviranju aparata, u sabijenom stanju izlazi iz boce, a u mlaznicu 
ekspanzije ulazi u gasovitom stanju, u vidu širokog mlaza koji ugušuje požar. Ovi tipovi aparata se ne 

smiju držati na temperaturi većoj od 40 C. Pri gašenju požara na skupoj i osjetljivoj elektrotro-nskoj 
opremi može da izazove temperaturne šokove, a kao posljedica  šokova mogu da nastanu velike 
materijalne štete. Takođe, treba voditi računa o njegovom opasnom  djelovanju na ljudski organizam, 
naročito pri dužem izlaganju u zatvorenom prostoru. Iz tog razloga, u takvim slučajevima se mora  
koristiti oprema za zaštitu disajnih organa. 
 

 
 

                       Odgovorni inženjer: 
 

                                                                        Ivan Ćuković, Spec. Sci. maš. i zop-a. 
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